Klasa 2DSB 26.10.20
Temat: Sprawdzian wiadomosci — uklad ruchu

1. Zaznacz trzy spo$rod podanych funkcji, ktore dotycza szkieletu.
Stanowi rusztowanie ciata. 0-1p.

Reguluje czynno$ci zyciowe organizmu.
Neutralizuje toksyny.

Magazynuje sole mineralne.

Uczestniczy w wydalaniu szkodliwych substancji.

mmoowp

Uczestniczy w poruszaniu sig.

2. Dokoficz zdanie. Zaznacz odpowiedz spo$rod podanych.

W sktad szkieletu osiowego wchodza L
A. czaszka, kregostup, Zebra, mostek.
B. Zebra, obojczyk, czaszka, kos¢ udowa.
C. mostek, klatka piersiowa, kregostup, ko§¢ miedniczna.
D. rzepka, ko$¢ ramienna, zebra, szczeka.
3. Narysunku literami A-D oznaczono wybrane koSci czaszki.
Przyporzadkuj podanym kosciom odpowiednie litery. L
1. Szczgka—
2. Ko$¢ ciemieniowa —
3. Kos¢ skroniowa —
4. Kos¢ czotowa —
a) Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz 0-1p.
sposrod podanych.
Na rysunku litera X oznaczono
A. nasade kosci.
B. okostna.
C. szpik kostny.
D. trzon kosci.
b) Podaj funkcje oznaczonego elementu. 0-1p.

5. Mieénie konczyn pracujg w parach i dziatajg przeciwstawnie. Jesli jeden z nich powoduje zgiecie konczyny, to
drugi umozliwia jej wyprostowanie.



a) Na rysunku ramienia zaznacz strzatkg migsien, dzigki ktoremu ramie znajduje si¢ w przedstawionej pozycji. 0-1p

0-2 p.

b) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraty prawdziwe informacje. Podkre$l wiasciwe okreslenia.
Migsien dwuglowy ramienia ma dwa / trzy brzusce. Nalezy on do prostownikéw / zginaczy.

W stawach wystepuje jama stawowa, czyli przestrzen wypelniona mazig stawowa.
Wyjasnij, jaka rol¢ odgrywa maz stawowa podczas wykonywania ruchow. 0-1p.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace migéni sg zgodne z prawdg. Zaznacz litere P, jesli informacja jest

0-3 p.
prawdziwa, albo liter¢ F — jesli jest fatszywa.

1. | Glownym procesem dostarczajacym energii potrzebnej do pracy migsni jest oddychanie P F
tlenowe.

2. | Migs$nie szkicletowe sg zbudowane z tkanki migsniowej gtadkiej.

3. |Sciegna przyczepiaja migénie szkieletowe do kosci.

Zarowno szkielet, jak 1 migsnie szkieletowe sa przystosowane do znoszenia znacznych obcigzen. Jednak na
skutek niewtasciwego trybu zycia mogg si¢ pojawi¢ wady lub uszkodzenia aparatu ruchu.

a) Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz spo$rdd podanych.
Boczne skrzywienie kregostupa to
A. krzywica.

B. nadmierna lordoza.
C. nadmierna kifoza.
D. skolioza.

0-1p.

b) Podaj przyktad niewlasciwego zachowania, ktore moze doprowadzi¢ do bocznego skrzywienia kregostupa. |, ; -

Wymien dwa sposoby zapobiegania wadom stop.
1.
2.

0-2 p.




